

## 弘扬优良传统 深化政治整训 军报记者寻根行

### 记者探访「南京路上好八连」,感悟人民军队好作风—— 「思想上的哨兵」永远挺立

本报记者 宋子洵 刘敏

“好八连,天下传。为什么?意志坚。为人民,几十年。拒腐蚀,永不沾……”上海,这颗举世瞩目的“东方明珠”,今天更加繁华。当年的“南京路上好八连”,已经从城市警卫部队转型为特战部队,离开了他们曾经驻守的南京路。

然而,人民没有忘记他们,统帅依然记得他们。2013年,习主席在接见“南京路上好八连”时任指导员闫永祥时,深情地说:“南京路上好八连”可是我军的一面旗帜啊!”

身居闹市,一尘不染;旗帜不倒,精神永存。今天,距八连进驻南京路已过去76个春秋。记者来到八连官兵身边,抚今追昔,深深感到:“岗位上的哨兵”让人永远铭记,是因为“思想上的哨兵”永远挺立!

从“香风毒雾脚下踩”到警惕“糖衣炮弹的10种新表现”——

“考场意识”永存,才能应对“考题翻新”

大雨过后,碧空澄澈。清晨,随着朗诵《八连颂》的声音在某野外驻训场响起,第72集团军某旅“南京路上好八连”官兵迎来新的一天。

过去几十年间,《八连颂》如晨钟暮鼓,每天警醒着八连官兵不忘来时路。

1949年3月,即将告别西柏坡的毛泽东对周恩来说:“今天是进京的日子,我们‘赶考’去。”

两个月后,上海解放,八连奉命到南京路执勤。

进城执政如“赶考”。上海,无疑是一个极为特殊的“考场”,而上海最繁华、形势最复杂的南京路,又是最难的一道“考题”。

进入上海的八连,1947年组建于山东莱阳,由胶东翻身农民子弟组成。乍然面对满眼的灯红酒绿,考验接踵而来——

执勤时,官兵经常遇到打扮时髦的女子搭讪。还有一些不怀好意之人丢下钱、手帕和外国香烟等“诱饵”,偷看战士们会不会捡起来。入夜,歌厅舞厅的靡靡之音更是直敲耳鼓……国民党潜伏特务如此扬言:上海是个大染缸,解放军“红”着进去,不出3个月,就会“黑”着出来。

八连的官兵如何应对?他们“香风毒雾脚下踩”,断然斥退身边的无理纠缠;对捡到的东西,找到失主的立即归还,找不到失主的立即上交……

“我们人民军队要经得起两种考验。一种是战争的考验,三十多年的历史,证明我们是经得起这种考验的。另一种是和平环境下的考验,这种考验看起来容易,其实,在某种程度上还困难一些。”半个多世纪过去了,萧萧上将的这段话依然在八连官兵心头回响。

走进“南京路上好八连”事迹展览馆,一堆亮闪闪的一分钱硬币格外引人注目。八连崔指导员如数家珍般向记者讲起故事——

1956年,战士徐淑潮捡到一分钱交公,一名新兵笑其“小题大做”。当晚,时任指导员刘仁福在点名时对全连说:“留下这一分钱,心灵便多一个污点!”第二天,徐淑潮的名字和事迹登上连队光荣榜。

从此,“捡到一分钱也要上交”成为连队的一个传统。前段时间,中士朱钦雨执行某任务时,捡到一把车钥匙和一个价值千元的蓝牙耳机并上交连队。他说:“拾金不昧是八连战士应有的本色。”

展览馆内,还有一个官兵个人工资“消费公式”——75%存款+10%日常开销(交纳党团费+购买生活用品)+10%孝敬父母+5%购买学习用品、给希望工程捐款。

崔指导员告诉记者,有些刚到连队的战士,把钱花在游戏充值、买名牌服装上。经过连队教育熏陶,大家认识到勤俭节约的重要性。

“攀比物欲享受让人降低精神追求,沉迷快餐文化让人透支时间精力,追求放飞自我让人抵触纪律约束……”针对新情况新考验,连队党支部总结梳理“糖衣炮弹的10种新表现”,教育官兵永葆“拒腐蚀、永不沾”的政治本色。

(下转第三版)

下图:八连官兵冲拳实践训练前互相鼓励。



### 记者手记 为信念“放哨” 给作风“站岗”

军队的岗位上需要哨兵,军人的思想上更需要“哨兵”。

几十年来,“南京路上好八连”一代代官兵“思想上的哨兵”永远挺立,就是因为官兵初心历久不变、信念始终如一。八连官兵的实践生动证明:“信念是本,作风是形,本正而形聚,本不正则形必散。保持和发扬党的优良作风,坚定理想信念是根本。”今天,无论我们遇到什么样的考验,都应该牢记这个道理,用自觉为信念“放哨”、给作风“站岗”的实际行动,永葆人民军队纯洁光荣的本色,永远做党和人民信任的忠诚卫士。



## 以球会友,中美青少年交流再添新纽带

### ——习近平主席的回复口信鼓舞美国马里兰州访华师生和友好人士

“真是太棒了!”当地时间6日一早,美国马里兰州蒙哥马利县教育局体育部主任杰弗里·沙利文欣喜得知,习近平主席向美国马里兰州青少年匹克球文化交流访华团师生回复口信。作为访华文化交流访华团团长,他立即兴奋地把这个好消息转告给对中国之行念念不忘的师生们。

今年4月,沙利文响应习近平主席提出的未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习倡议,带领当地13所学校的44名师生到访上海、深圳、北京等地。结束中国之行后,访华团师生致信习近平主席,感谢习近平主席提出“5年5万”倡议,表示此行同中国青少年朋友结下了难忘的友谊,希望邀请中国青少年到美国访问。

“祝贺你们访华取得成功,很高兴看到匹克球这项运动成为中美两国青少年交流的新纽带。中美关系的未来在青年,希望你们做两国友好的新一代使者,为增进两国人民友谊作出更大贡献。”习近平主席亲切的话语、殷切的希望,让访华团师生深受鼓舞。

“习近平主席的回复让我们感到荣幸至之。”沙利文说。“超级兴奋”“充满惊喜”,孩子们纷纷向新华社记者表达喜悦之情。

#### “一次改变人生的旅行”

尽管在暑假中,多名访华团学生闻

讯后仍然第一时间赶到沙利文家中,共同分享喜悦,并再次饶有兴致地聊起收获满满的美国之行。

在给习近平主席的信函中,访华团师生写道:“再次感谢您的远见和不懈努力,为我们两个国家和学生们提供了彼此走近、建立友谊、了解彼此文化的机遇。”

“这是一次改变人生的旅行,给人以力量。”沙利文告诉记者,“我们充分感知中国多元的面貌——敞开大门的真诚、令人惊艳的美食、精妙绝伦的传统文化。一路上所到之处,中国人们都是如此热情好客,让我们感受到人与人之间真挚的情谊。”

“习近平主席那么忙仍然抽空回复我们,让我们的中国之行更加珍贵,也将对我们每个人产生深远影响。”学生瑞安·科克里感动地说。他带回美国的“限量版纪念品”是中国“球友”签名的球拍。从春夏到夏,他通过微信同中国伙伴一直保持着联系。

“最让我感到震撼的是——尽管隔着半个地球,但我们其实特别相像!返回美国后,我跟朋友们讲了无数遍在中国的见闻,仍然停不下来!我参观过的学校,遇到的每一个人,都让我念念不忘。我也想鼓励朋友们都去中国,去看看这个超棒的国家!”他说。

“习近平主席亲切的回复让这次旅

行变得更加与众不同。”学生埃拉·吉里里说,中国之行“充满难忘时刻”,而最难忘的当属她在中国交到的好朋友。“我很挂念她,我们直到今天还在聊天。能和地球上另一边的朋友保持即时联系,是多么美妙的事。”

#### 牢不可破的新纽带

据沙利文介绍,他所在学区在美国率先将匹克球纳入校际联赛,正是因为这项运动的包容性——无论水平高低,每个人都能乐在其中。如今,当地公立学校系统已同深圳市南山区教育局、北京中学教育集团、北京市第十中学教育集团签署合作备忘录,展开长期教育合作。

“这是我第一次到中国,出发前还有点紧张,但这绝对是一次改变人生的旅行,改变了我的视角。”访华团学生伊莎贝拉·布兰特说,他们把印象最深刻的中国见闻写在信里,同习近平主席分享自己的感受。在中国度过生日无疑是布兰特“最棒的回忆”,那天她和中国伙伴打了场匹克球,还收获了美丽的鲜花和珍贵的友谊。

参与交流的深圳市南山外国语学校(集团)文华学校学生谢源说:“我亲眼见证了体育跨越国界的凝聚力,让不同文化背景的我们紧密相连。”

(下转第四版)

## 纪念全民族抗战爆发88周年仪式暨《为了民族解放与世界和平》主题展览开幕式在京举行

### 蔡奇出席并讲话

新华社北京7月7日电 纪念全民族抗战爆发88周年仪式暨《为了民族解放与世界和平》主题展览开幕式7日上午在中国人民抗日战争纪念馆举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇发表讲话并宣布展览开幕。

北京卢沟桥畔,中国人民抗日战争纪念馆庄严肃穆。上午9时,仪式开始。中国人民解放军军乐团奏响《义勇军进行曲》,全场高唱中华人民共和国国歌。随后,全场肃立,向中国人民抗日战争中英勇牺牲的烈士默哀。

蔡奇在讲话中指出,88年前的今天,日本帝国主义蓄意制造震惊中外的卢沟桥事变,悍然发动全面侵华战争。中国军民奋起抵抗,全民族抗战爆发,并开辟了世界反法西斯战争的东方主战场。中国共产党勇敢战斗在抗日战争最前线,引领中国抗战的前进方向,成为全民族抗战的中流砥柱,全体中华儿女前赴后继、勠力

同心,为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战,赢得了中国人民抗日战争的伟大胜利,为世界反法西斯战争胜利作出了重大贡献。在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,推出《为了民族解放与世界和平》主题展览,全景式展现中国人民14年艰苦抗战的光辉历程,为开展爱国主义教育和革命传统教育提供了重要平台。

蔡奇说,新征程上,要深入学习贯彻习近平总书记关于中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的重要论述,大力弘扬伟大抗战精神。要坚定不移坚持中国共产党领导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”;坚定不移推进中国式现代化,发扬斗争精神、锐意开拓进取;坚定不移加强中华儿女大团结,携手创造民族复兴美好未来;坚定不移维护人类和平正义事业,推动构建人类命运共同体。要更加紧密地团结在

以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定信心、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗,为人类和平与发展的崇高事业作出新的更大贡献。

蔡奇等领导同志同各界群众代表一道向抗战英烈献花,并参观主题展览。

王毅、李书磊、张又侠、王小洪、张庆伟、吴政隆、王勇和刘振立出席。尹力主持。

在京参加过抗日战争的老战士老同志及抗战将领遗属代表、抗战烈士亲属代表,中央党政军有关部门和北京市负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,首都各界群众代表等约600人参加。

《为了民族解放与世界和平》主题展览共分8个部分,总面积12200平方米,展出照片1525张、文物3237件。

## 空军航空兵某师结合部队动散特点探索党建工作方法路子——

### 任务一线,临时党组织凝心聚力

■张文龙 本报特约记者 朱姜海

#### 党旗在基层一线高高飘扬

盛夏时节,某机场引擎轰鸣。空军航空兵某师特级飞行员张磊带领机组顺利完成某大项任务后,将运-20平稳停靠在指定机位,“鲲鹏”翼展的国旗标识与机关楼前猎猎作响的红旗遥相辉映。

随着实战化训练不断深入,近年来该师既执行空运协转、演习演练等任务,又参加抢险救灾、接运烈士遗骸等非战争军事行动;既有有机群大规模出动,又有单机外出等多样化任务,部队动散是常态。为此,他们建立健全在外机临时党组织制度,充分发挥组织功能,破解任务中遇到的难题。

“飞机升空、组织成立,是我们外出遂行任务时的一贯做法。”该师政治工作部领导介绍,他们遵循“组织随着战斗建”原则,按照“3架以上飞机集中外出成立临时党委,2架成立临时党支部,1架成立临时党小组”要求,任务全程实施组织领导,确保顺利圆满。

今年初,缅甸发生7.9级地震,该师奉命派出4架运-20执行国际救援任务。面对运送人员物资多、飞行时间长等实际,临时党委连夜召开会议,研究制订多条国外机场起降安全措施,为后续任务打下坚实基础。

“飞机飞到哪里,组织制度就落实到哪里。针对外出机组分布点多、线长、面广等特点,该师持续加强制度建设,确保过好组织生活。记者翻开《外出执行任务中政治工作手册》看到,手册对外出执行任务期间组织生活制度落实、党员骨干教育管理等方面作出明确要求,针对性解决外出机组因人员难集中、时间难保证,落实组织生活制度不严格等问题。

“遇到急难问题,要善于发挥党组织

战斗堡垒作用和党员骨干模范带头作用。”机长袁博告诉记者。一次,他所在机组执行空运物资任务。临起飞前,机务官兵报告因气象变化,飞机起降可能受影响。是否按计划起飞?机组立即召开临时党小组会,对照操作规范反复研判,最终决定按计划起飞。关键时刻,机组党员骨干冲锋在前,带动官兵安全顺利完成任务。

去年,该师某机驾组随运-20参加首届埃及航展,航程近万公里,极大考验机组远程机动能力。为此,临时党组织通过召开党委会、支委会周密部署,号召领导干部和党员骨干站排头、当标杆。党员冲在前,官兵跟着干。机组上下拧成一股绳,一路飞越戈壁、雪山、海洋、沙漠,圆满完成任务。

飞行员韩佳辰亲历了这次任务,他感慨地说:“一个支部就是一个堡垒,一名党员就是一面旗帜。临时党组织坚强有力,把官兵凝聚成‘一块坚硬的钢铁’,是我们完成任务的根本保证!”

## 清风正气歌 以身作则的生动注脚

导读 详见3版